

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации О.В. Лиманкина  
на тему «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга  
и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-  
эпидемиологические и организационные аспекты)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.01.06**

Разработка оптимальной системы психиатрической помощи крупного региона является актуальной задачей как с точки зрения повышения качества психиатрической помощи, так и с учетом оптимизации ее организации, управления, системы финансирования, экономичности, а также возрастающей роли пользователей психиатрической помощи в ее оценке.

В последние десятилетия развитие психиатрической помощи в нашей стране происходит в направлении деинституционализации, перенесения акцента на амбулаторные формы, интеграции с общественными институтами и с системой общей медицины, однако темпы реформирования недостаточны, а регулирование качества помощи в отечественной психиатрии носит исключительно государственный характер. Таким образом, актуальной задачей современной психиатрической службы является разработка моделей психиатрической помощи, которые должны строиться не только на основе научного анализа ее структуры и показателей деятельности учреждений, но и на сформулированном запросе пользователей психиатрической помощи.

Целью работы было определение эффективности работы действующей региональной психиатрической службы Санкт-Петербурга и разработка, на основе результатов исследования, оптимальной модели современной психиатрической службы мегаполиса.

Материал исследования достаточно обширен и включает клинико-статистические и клинико-эпидемиологические показатели деятельности психиатрических учреждений Санкт-Петербурга за длительный период - 24 года (1991-2014 гг.), данные официальной государственной статистики, материалы программ развития психиатрической помощи региона за тот же период, а также данные опроса специалистов психиатрических учреждений и пользователей психиатрической помощи – пациентов и их родственников.

В результате исследования автор установил наиболее важные показатели состояния психического здоровья населения Санкт-Петербурга в динамике за 24 года. В частности, определен уровень первичной и общей заболеваемости



психическими расстройствами, уровень инвалидизации вследствие психических расстройств, возрастной и нозологической структуры первичной и общей заболеваемости, структуры наблюдаемых контингентов психически больных, которые приведены в сопоставлении с аналогичными общероссийскими показателями; также составил прогноз динамики ряда этих показателей до 2025 года. Комплексный анализ состояния материально-технической и кадровой обеспеченности психиатрической службы города, показателей деятельности психиатрических учреждений за тот же период, в том числе с использованием корреляционного анализа, позволил определить потенциал службы и ее неиспользуемые резервы, проблемы развития стационарозамещающих подразделений, трудовой реабилитации, работы с хронизированными пациентами. Важной частью работы является впервые предпринятый анализ деятельности партнеров в области охраны психического здоровья - общественных организаций пользователей психиатрической помощи - пациентов и их родственников, выявление причин, препятствующих их активному участию в процессе оказания психиатрической помощи, оценке ее качества и программ развития психиатрической помощи региона.

Проведенный автором опрос пользователей психиатрической помощи и специалистов, участвующих в ее оказании (647 респондентов), позволил исследовать спектр потребностей пациентов и их родственников в оказываемой им помощи, что, в свете холистического подхода, является необходимым условием для планирования деятельности психиатрических служб разных уровней.

В работе показано, что при проведении различных преобразований действующей системы психиатрической помощи необходимо учитывать готовность специалистов, участвующих в ее оказании, к возможным организационным переменам, изменениям порядка финансирования и управления службой. Участие в проведенном автором исследования опросе представительных групп профессионалов стационарного и амбулаторного звеньев службы позволило получить интегративную оценку профессионального сообщества относительно состояния психиатрической помощи региона и перспектив ее развития.

Результатом проведенного исследования явилась разработка принципов построения оптимальной модели психиатрической службы крупного региона, построенной на принципах общественно-ориентированной психиатрии, оказывающей разнообразные виды лечебной и социо-реабилитационной помощи, работающей в тесном межведомственном взаимодействии и интеграции с другими звеньями регионального здравоохранения и социальной защиты населения.



Автором показано, что при разработке модели психиатрической помощи крупного региона целесообразно применение системного подхода, который позволяет проводить комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения, объективно устанавливая наиболее значимые связи между медико-демографическими, клиническими индикаторами и результатами деятельности служб психического здоровья, определять различные по уровню актуальности проблемы, строить долговременные и оперативные прогнозы, определять неиспользуемые резервы увеличения объема и повышения качества психиатрической помощи.

В работе были использованы клинический, клинико-статистический, клинико-эпидемиологический, социологический, аналитический, математический, исторический методы, метод экспертных оценок, а также системный анализ, включая регрессионный и корреляционный анализ, метод анализа иерархий (МАИ). Степень достоверности результатов выполненной работы определяется значительным объемом использованных медико-статистических данных, а также большим объемом и репрезентативностью выборок респондентов, участвовавших в опросе. Применявшиеся в исследовании методы статистической обработки были адекватны поставленным задачам.

Научная новизна работы заключается в том, была разработана оптимальная модель психиатрической помощи крупного региона, впервые проведен комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения региона за длительный период 24 года, время социально-экономических и общественно-политических перемен, построены прогностические модели важных эпидемиологических показателей; проведен комплексный анализ сети психиатрических учреждений Санкт-Петербурга; впервые проведен комплексный анализ программ развития психиатрической службы мегаполиса за 24-летний период; Усовершенствована методология опроса специалистов психиатрических служб и пользователей психиатрической помощи; разработаны рекомендации по совершенствованию психиатрической службы крупного региона.

Практическая и теоретическая значимость работы заключается в разработке оптимальной модели организации психиатрической помощи крупного региона, что является решением важной проблемы научной и практической психиатрии.

Результаты исследования используются в работе психиатрических учреждений нескольких регионов страны, внедрены в программы подготовки специалистов федеральных научно-исследовательских учреждений, были



использованы при разработке и реализации программ развития психиатрической помощи в Санкт-Петербурге в 2008-2014 гг., в работе органов управления психиатрической службой Санкт-Петербурга.

Автореферат написан в традиционном стиле. Выводы логично вытекают из представленных результатов исследования, в полной мере отражают его цели и задачи. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Автореферат диссертационной работы О.В. Лиманкина «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» отражает самостоятельность и новизну проведенной крупной научно-квалификационной работой, содержащей решение значимых психиатрии задач. В диссертационной работе, насколько можно судить по представленному автореферату, поставлена и решена важная научная проблема – построение оптимальной модели психиатрической помощи населению крупного региона.

Выполненная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии,  
наркологии и психотерапии с курсом ИДПО  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования  
Башкирский государственный медицинский  
университет Минздрава России, доктор медицинских наук  
Главный врач ГБУЗ РКПБ № 1 МЗ РБ  
Главный специалист психиатр МЗ РБ

(специальность-психиатрия)

Подпись Валинурова Р.Г. заверяю

Почтовый адрес: 450000, Республика Башкортостан,  
г.Уфа, ул. Ленина, д.3  
телефон: 8(347) 272-41-73, e-mail: [admin@bsmu.anrb.ru](mailto:admin@bsmu.anrb.ru)

« 22 » мая / 2016 г.



Р.Г. Валинуров

